

强信心 起好步 开新局

以实干实绩交出高质量发展优异答卷

——访昌吉国家农业科技园区党工委副书记、管委会主任张其军

本报记者 刘茜

权威访谈

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键一年。站在新的起点上,新疆昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称“昌吉农高区”)在推动高质量发展方面有哪些新思路、新举措,如何实现新作为?近日,记者采访了园区党工委副书记、管委会主任张其军。

记者:“全面开启高质量发展新征程,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州贡献力量,昌吉农高区将在哪些方面有更大作为?”

张其军:“2023年是昌吉农高区建设布局开篇破题的关键一年。园区全面实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略,以干旱荒漠绿洲农业为主题,以棉花为主导产业,努力建设具有国际影响力的棉花科技创新高地、全国绿洲农业科技引领区、农业农村创新创业示范区、乡村产业融合发展样板区、‘一带一路’农业开放发展试验区,在棉花全产业链科技创新、农业生物育种、绿洲农业高质量发展和一二三产业深度融合等方面探索示范,努力创造出可复制、可推广的经验。”

记者:“2023年昌吉农高区怎样稳经济、强信心、促发展,以此来推动高质量发展?”

张其军:“我们瞄准全国一流园区,找准标杆、定实举措,盯住产业发展、企业大户、创新平台,抓增量支撑增速,抓总量提升实力,推动经济综合实力全面提升。深研国家政策、区域政策、产业政策,充分释放区位、人才、资源等集成优势,盘活存量、催生增量、激发变量,推动经济发展实现量的合理增长和质的稳步提升。我们将细化接续发展路线图,定好推进落实‘施工图’,谋好长远发展‘新蓝图’,一步紧跟一步,加快把‘愿景图’变成‘实景图’。”

记者:“聚力推进高水平科技自立自强,如何打通从科技强到企业强、产业强、经济强通道?”

张其军:“实现高水平科技自立自强是在新阶段塑造竞争优势的重要战略选择。我们坚持‘高’和‘产业’发展思路,坚定不移实施创新能力提升行动,为高质量发展提供源头活水。”

一是坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,推进创新链产业链资金链人才链深度融合。深化拓展与中国农科院西部中心合作共建,加快推进国家农业生物安全科学中心西北中心、国家盐碱地综合利用技术创新中心西北中心、棉花生物学国家重点实验室西北中心、国家棉花技术创新中心昌吉分中心、国家农产品加工技术研发中心西北中心、中亚研究中心等国家级创新平台落地建设,全面升级老龙河综合试验基地,为昌吉农高区培育集聚国家战略科技力量、打造创新高地提供有力支撑。

二是加强企业主导的产学研深度融合,加大多元化科技投入,力争全社会研发投入增长30%以上。同时,依托全国农业科技转移服务中心(种业科技成果产权交易中心)西部分中心,支持农投公司农业科技开发公司对中国农科院科技成果进行推介转化交易,实现科技成果交易额5000万元,引进示范推广新品种、新技术、新装备、新模式30项以上。”

记者:“在探索产业集群培育行动、夯实高质量发展根基方面,园区有哪些进一步部署?”

张其军:“园区围绕粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品和生物制造‘4+1’产业布局,打造具有竞争优势的高新技术产业集群,力争实现农产品加工业产值123亿元,规上工业产值32亿元。”

一是积极开展小麦、玉米新品种选育和绿色高产创建技术集成推广,落实好1.5万亩粮食生产任务。抓好10万亩优质棉基地建设,加强优质棉花新品种选育和‘种水肥药械’生产链技术集成推广,为提升新疆棉花品质和国际竞争力探索可复制可推广的经验。

二是加快推进棉花纺织服装科技产业园建设,大力培育引进高端纺织面料

服装、棉籽精深加工等产业项目,新增产值5亿元以上。全面推进畜牧产业园提质增效,推进奶业、生猪两个州级现代农业产业园建设,支持泰昆、西部生态牧业、上品美羊等发展壮大,加快远航马牛羊屠宰及精细化深加工项目建设,积极培育预制菜等新业态,新增产值3亿元以上。

三是大力发展智慧农业,加快推进农村综合产权交易中心和农副产品直播电商基地建设,打造线上线下一体交易额超100亿元的交易结算中心,推动‘科技—产业—金融’良性循环。”

记者:“项目是推动高质量发展的‘第一支撑’,园区有哪些新举措?”

张其军:“经济要发展,项目要先行。园区坚持‘项目为王’工作理念,围绕‘争分夺秒拼经济’,以更高标准、更大力度、更实作风,再次掀起大抓项目、大抓招商、大抓发展的新热潮。”

坚定不移实施招商引资攻坚行动,为高质量发展积蓄潜能,力争全年新签约、开工招商引资项目60个,亿元以上项目30个。加快制定昌吉农高区高质量建设三年行动计划,按照‘储备一批、建设一批、竣工一批’的思路,建立重点项目储备库。继续实施重点项目‘挂图作战’和领导班子‘一对一’挂钩帮扶机制,确保续建项目3月底前全部开工,新建项目6月底前开工率达到90%以上。”

记者:“如何以丝绸之路经济带核心区建设为引擎,为经济高质量发展赋能增效?”

张其军:“园区坚定不移实施扩大开放协作行动,为高质量发展赋能增效。积极推动中国农科院国际教育学院落户,举办好中国新疆(昌吉)种子展示交易会、‘一带一路’国际农业大会、农产品加工产业科技创新联盟峰会等重大交流推介活动,吸引国内外农产品加工、棉花、种业等领域企业来昌吉交流合作,推动农业装备、技术、标准、服务‘走出去’。积极推进智能物流港规划建设,布局医疗器械等专业市场,培育冷链物流配送、智能仓储等新兴产业。谋划推进国际大巴扎项目,打造集外事办公、国际贸易、文化旅游于一体的综合体。”

(上接02版)要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,活学活用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,胸怀大局、把握大势、着眼大事,不折不扣落实好党中央决策部署和政府工作报告各项目标任务,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,锚定新疆战略定位,解放思想观念,坚持问题导向,主动担当作为,统筹推进改革发展稳定各项工作,为全面建设社会主义现代化强国作出更大贡献。

雪克来提·扎克尔代表说,政府工作报告总结成绩实事求是,部署工作明确清晰,对全面建设社会主义现代化国家开好局起好步具有很强指导意义,完全拥护和赞同。五年来,以习近平同志为核心的党中央察大势、把方向、应变局、开新局,团结带领全党全国各族人民,以坚决顽强斗争打开了党和国家事业发展新天地。只要有习近平总书记掌舵领航和党中央坚强领导,我们就一定能够战胜一切艰难险阻。要把坚定拥护“两个确立”、坚决做到

“两个维护”作为最高政治原则和根本政治责任,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,以“时时放心不下”的责任感和积极担当作为的精神,把以习近平同志为核心的党中央决策部署和政府工作报告确定的目标任务落实好,为推进中国式现代化贡献力量。

李邑飞代表说,政府工作报告总结成绩客观全面、把握形势深刻透彻、工作部署具体明确,高举旗帜、主题鲜明、鼓舞人心,完全赞同、坚决拥护。过去五年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民砥砺前行、迎难而上,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。回顾伟大成就、伟大变革,进一步坚定了忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,把思想和行动统一到党中央对当前形势的科学判断和对今年工作的决策部署上来,深入贯彻总书记对新疆和兵团工作重要讲话重

要指示精神,忠诚履行维稳戍边职责使命,高质量推进现代化建设,在建设美好新疆中发挥更大作用,在全面推进中华民族伟大复兴中谱写兵团崭新篇章。

全国人大代表王岩然、石岗、艾尼瓦尔·吐尔逊、巴图、张新、阿克热木·买买提明、朱广兰、古丽米拉·达吾列提等先后发言。大家一致表示,完全赞成政府工作报告,在习近平总书记、党中央坚强领导下,我国经济社会发展取得举世瞩目的重大成就。要进一步把思想和行动统一到党的二十大精神上来,认真贯彻落实党中央决策部署和政府工作报告部署的重点任务,围绕完整准确贯彻新时代党的治疆方略,聚焦社会稳定和长治久安总目标,踔厉奋发、勇毅前行,为扎实推进中国式现代化的新疆实践作贡献。

全国人大代表李宪法、王超、田湘利、陈伟俊、王明山、买买提明·卡德、沙尔合提·阿汗、薛斌、金之镇、迪里夏提·沙依木、高继明等出席会议。哈尼巴提·沙布开、姜新军、都红岩等列席会议。

关于接受金之镇辞去自治州州长职务的决定

(2023年3月6日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

根据金之镇同志的请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议决定:接受金之镇同志辞去昌吉回族自治州州长职务的请求,并向本级人民代表大会备案。

关于接受孙继洲辞去自治州副州长职务的决定

(2023年3月6日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

根据孙继洲同志的请求,按照《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议决定:接受孙继洲同志辞去昌吉回族自治州副州长职务的请求,并向本级人民代表大会备案。

关于郑敏代理自治州州长的决定

(2023年3月6日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第四十九条的规定,昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议决定:郑敏代理自治州州长。

自治州人大常委会任免名单

(2023年3月6日昌吉回族自治州第十六届人民代表大会常务委员会第十次会议通过)

决定任命:
郑敏同志为自治州副州长。
决定:
郑敏同志为自治州代理州长。



3月5日,吉木萨尔县政务服务和公共资源交易管理局、县供销社驻二工镇大泉湖村“访惠聚”工作队与吉木萨尔县委办公室驻大镇牧业村“访惠聚”工作队及村“两委”举办了“三八”国际妇女节主题庆祝活动,为妇女们送上节日祝福,并对一年来为乡村发展作出突出贡献的妇女同志予以表彰。

牛传松 摄